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Wynalazek stanowi wsysak kurzu, z u-
rządzeniem zapobiegającem gmatwaniu się
brzegów i frendzli dywanów, dywaników i
tym podobnych oczyszczanych przedmio¬
tów, w obręjbie ssącej dyszy, które jednak
pozwala na przedostanie się do dyszy pa¬
pieru, zapałek i okrawków. Dalszą część
wynalazku stanowi układ szczotek wsysaka
kurzu, jako też urządzenia, które ochraldiają
końce szczotek i fch łożyska od zanieczy¬
szczenia się kurzem, brudem, a szczególnie
od nitek, włosów i włóknistych cząstek, jal-
kie zamiatacz zfriera.

Na rysunku fig. 1 przedstawia widok
zdołu Wsysaka korzu; fig. 2 — powięksizo-
ny rzut boczny częściowo wl przekroju.

wzdłuż linji 2—2 fig. 1; fig. 3 — szczegóły
w przekroju wzdłuż linji 3—3 fig. 1; fig. 4—
przekrój podobny do fig. 3, uwidaczniający
kciuki ochronnie; fig. 5 — przekrój podobny
do fig. 3 i 4, uwidaczniający jednak inne
wykonalnie kciuków ochromnych; fig. 6 —
widok wsysaka kurzu zdołu, (gdzie uwi¬
doczniony jest szczegółowo koniec dyszy
i jeden ze sposobów umieszczenia kciuków
ochronnych; fig. 7 — przekrój według linji
7—7 na fig, 3; fig. & — przekrój podobny
do fig. 7, uwidaczniający jednak sposób
zastosowania ochrony przed nitkami1; fig*
9 — widok zakończenia urządzenia chro¬
niącego szczotki1 przed nitkami; fig. 10 —
przekrój przez koniec jednej z konstrukcji



tego ochronnego urządzenia, a fig. 11 wska¬
zuje szczegół wykonania tego ochronnego,
urządzenia oraz końca szczotki.

A oznajcza oprawę dyszy, która w da-
nem wyszczególnionemi wykonaniu odlana
jest w całości wraiz z oprawą wentylatora
Ax i jest z nią połączona przewodem A2.
A3 oznacza1 kanał wypustowy, zakończony
szeroką kryzą A4, prostopadłą do osi ka¬
nału. i45 oznacza oprawę motoru umie¬
szczoną na oprawie wentylatora! Av Ściana
A6 oddziela oprawę motoru od komory
wentylatora i stanowi górne jej zamknięcie.
Ściana) ta posiada również Współśrodkową
piastę A7, zaopatrzoną w pochwę łożyskową
A8, w której obrafca się wał motoru AQ,
przechodzący mr>'ej więcej wzdłuż środko¬
wej płaszczyzny dyszy wtlół, przez oprawę
wentylatora1 do wnętrza kanału A2.

Oprawa wentylatora Ax wystaje z obu
stron ku tyłowi1, przycfcem ta wystająca
część B, oralz skiłerowalne wdlół ścilany B1
tworzą po każdej stronie urządzenia mniej
więcej trójkątną komorę, która służy jako
oprawa dla kół 2?2, osadzonych nai osiach
2?3 i umieszczonych jednym koncern w ze^
Wnętrznych ścianach, drugim zaś w ścianie
przedzielającej 54.

B5 oznacza ramię, skierowane od dna
komory wentylatora ku dołowi, opatrzone
na przedniej stronie BG żłobkowaniem. B7
jest obsadą łożyska, która również posiada
żłobki tak, aby mogła zazębiało się z ramie¬
niem BQ. W obsadzie łożyska B7 osadzona
jest oś B8 kół BQ. Obsadę tę przytwierdza
śruba skrzydlata B10 do ramienia, zapomocą
tej śruby można obsadę łożyska odpowied¬
nio nastawiać.

C oznacza zbiornik na kurz, pochodzący
z maszyny. D oznacza .uchwyt, połączony
przy D1 z oprawą, którego ruch płonowo-
Wahadłowy reguluje opornik sprężynujący
D2, umieszczony na oprawie i kołek oporni-
kowy Z)3, umieszczony na uchwycie. Dolna
część wału motorowego A9 jest zwężona w

stosunku do części znajdującej się w po¬
chwie A8 i na niej osadzona jest piasta G
wentylatora Glf wirującego w oprawie wen¬
tylatora. Piasta G przechodzi przez otwór
G2 do komory połączonej z dyszą, a na koń¬
cu wału naśrubowany jest krążek G3| po¬
siadający rowek. Śrubai nastawna X przy¬
trzymuje silnie na wale piastę G, Tenkrą¬
żek, piasta i1 wał są dostępne po odjęciu
płytki G4f zamykającej otwór przy dnie
oprawy A2. Płytka ta, jak widać z rysun¬
ku, posiada kryzę i skobel G5, wystający
ponald' dno komory. Naprzeciw tego, umie¬
szczony jest zawiasowo na ścianie oprawy
zamykaćz G6, który może zachwytywać się
z kryzą, kdiufcową powierzchnią G7.

E oznabza szerokie prostokątne wycię^-
de w spodzie oprawy dyszy Af wykonane
wzdłuż przedniej krawędzi tejże oprawy.
Przednią krawędź tego wycięcia tworzy

. skierowana ku dołowi' ściana Elt zaś tylną—
wystający do wnętrza wyskok E2, leżący
mniej więcej w tej samej poziomej pła¬
szczyźnie co dolna krawędź ściatny Ev
Boczne krawędzie wycięcia tworzą ściany
Es—£3- Wewnątrz dyszy E znajduje się
szczotka1, składająca się z wydrążonej rury
i?5f opatrzonej poszczególnemi, szczecino-
wemi wiązkami E6f promieniowo sterczące¬
mu i osadzonemi w linji śrubowej. E7 ozna¬
cza tarczę naipędną połączoną ze szczotką,
po której to tarczy biegnie pas napędhy E61
poruszany przez wał* motoru zapomocą
krążka G3. Jak to uwidoczniono przy Eq,
wydrążony wał szczotki E5 jest na obu koń¬
cach rozszerzony, a W tych rozszerzeniach
znajdują się gniazda E10 z drzewa lub inne¬
go odpowiedniego materjału, które obracają
się na stałej osi Fu-

F—F oznacza! płytki, wahające się przy
wewnętrznej ścianie EH, umieszczone tylne-
mi swemi narożnikami na obrotowych czo¬
pach F13 i posiadające otwory F2i które
mogą się schodzić w położeniu roboczem
z otworami JF3 wykonanemi w ścianach £3.
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Płytki te są połączone w przednich i dol¬
nych swych narożnikach drążkiem F4f któ¬
ry może dokładnie przylegać do przedniej
ściany dyszy i posiada pewną ilość ochron¬
nych kciuków F5, istota których polega na
tern, że biegną wpoprzek dyszy i są swemi
tylnemi końcami podgięte ku górze, przy
F6, przez co tworzą wolną wąską prze¬
strzeń, między ich podgiętemi ku górze koń¬
cami a przednią krawędzią wyskoku E2.

F7—F7 oznacza płytki nastawnicze,
względnie płytki dźwigające szczotki. Są
one swemi przedniemi końcami połączone
zawiasowo z płytkami szczotki F i są roz¬
cięte przy F81 aby uchwycić spłaszczony
koniec wału 11, niemogącego się wskutek
tego obracać. F9—F9 oznacza sworznie,
wystające z tych płytek nazewnątrz, mo¬
gące zachodzić do dziurek F10t wykonanych
w płytkach nastawniczych F7. Ftl oznacza
uchwyty, wystające nazewnątrz tych na¬
stawniczych płytek, zapomocą których moż¬
na temi płytkami poruszać, celem wyjęcia
sworzni z dziurek, poczem można płytki
przykręcić lub nastawić, obierając dziurki,
w które mają sworznie zachodzić; tym spo¬
sobem zmienia się wysokość położenia
szczotki w dyszy. F12—F12 ozn-aicza otwo¬
ry w płytkach F7, odpowiadające zawsze
otfworom F2 w płytkach F.

oznaczają płytki pośrednie lub
miseczkowate tarcze naśrubowane na wale
En a. ograniczające ruch boczny szczotki.
Płytki te posiadają walcowate kryzy H^—
H1 i są dziurkowane na obwodzie przy H2.
Kryzy te spoczywają z jednej, strony na
płytkach F7 i tw<anzą pferśćiieniowy kamał
powietrzny, przez który może przepływać
prąd powietrza z otworu F12 ku otworom i
przez te otwory H2. Z wewnętrznej strony
wystają te kryzy, ponad zamknięte końce
wydrążonego wału szczotkowego E9. Ta
wzmocniona część jest stożkowa, jak to
wskazuje przy jednem wykonaniu fig. 10,

wskutek czego i końcowa część szczotki ma
też kształt stożkowej nasadki.

Jak widać z fig, 11 posiada końcowa
część szczotki E9 pierścieniowy rowek Ks
do którego wchodził kryza ffx.

Fig. 8 przedstawia wykonanie urządze¬
nia w celu ochrony przed nitkahii. / ozna¬
cza urządzenie ochronne w postaci misecz¬
ki, otaczającej swą zewnątrzną ścianą mi-
seczkowatą lub kryzą 7X zewnętrzny obwód
kryzy J przy końcu korpusu szczotki, jed¬
nak nie stykając się jeszcze z tą kryzą. Dno
tego ochronnego urządzenia! posiada w
swym środku piastę I2, sięgającą do we¬
wnątrz, a obejmującą wystający naizewnątrz
koniec panewek 7s10. Piasta ta posiada o-
twory i przylega szczelnie do wału Ellt a
miseczkowate ochronne urządzenie przeciw
nitkom opiera się o wewnętrzną stronę
bocznej ścialny dyszy. Piasta 72 posiądą
wydrążenie 74 wokoło wału E1X. 73 oznacza
kanał powietrzny, przechodzący przez tę
piastę, łączący się jednym końcem z prze¬
strzenią między szczotką a urządzeniem o-
chronnem, zaś drughii końcem z wydrąże¬
niem 74 tak, że powietrze może swobodnie
od zewnątrz dopływać otworem 75, i prąd
powietrza mloże przepływać wzdłuż korpu¬
su szczotki, między nim a kryzą, chroniąc
w ten sposób łożysko od zanieczyszczenia.

Przy tym sposobie wykonania, nie zo¬
stały zastosowaine środki do nastawiania
poprzednio opisane — lecz inne. Otwór 75
w bocznej ścianie obudowy dyszy, zastępuje
otwór przedstawiony przy innem wyko¬
naniu.

Na fig. 5 przedstawione są kciuki ochron¬
ne, wystające ponad tylną ścianę otworu
dyszy a jednak pomimo to pozostaje wolne
przejście do wnętrza wsysaka kurzu, dla
zapałek i tymi podobnych odpadków.

Fig. 4 przedstawia podobne ochronne
kciuki, jak fig. 2, jednak wykrzywione
współśrodkowo do szczotki i przez nią o*
czyszczane.

— 3 —



Zastosowanie i sposób działania wyna¬
lazku jest następujący:

Wentylator wprawia się w ruch obroto¬
wy zapomocą motoru i wskutek tego wciąga
powietrze przez dyszę do obudowy wenty¬
latora, a następnie pędzi je do zbiornika
kurzu* Krążek umieszczony w dolnym koń¬
cu motoru, obraca zapomocą pasa szczotkę
w kierunku przseiwnym, niż wskazówka
zegara. Szczotka ma podwójne zadanie:
po pierwsze, szczotkuje powierzchnię dywa¬
nów lub dywaników i zabiera zanieczyszcze¬
nia, prowadząc je dio komory wentylatora,
zaś po drugie, wywołuje szybkie drgania w
tkaninie dywanu, a w ten sposób rozluźnia
kurz i brud. Dysza, jak widać z rysunku,
jest stosunkowo szeroka i aby dywan nie
wciskał się zanaidto do wylotu dyszy, zasto¬
sowane są kdkM ochronne albo narządy
wstrzymujące dywan, Wzajemne położenie
względem siebie szczotki i kciuków ochron¬
nych jest tego rodzaju, że szczotka stykając
się stale z dywamem, nie może jednak za-
wiele nań naciskać, wskutek czego oszczę¬
dza się zarówno szczotkę jak i dywan.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Wsysak kurzu z obracającym się
walcem szczotkowym w obudowie przyrzą¬
du, znamienny tern, że łożyska walca
szczotkowego posiadają w bocznych ścia¬
nach obudowy wyżłobienia, przez które
wskutek działania ssącego przepływa ze¬
wnętrzne powietrze w tym cekt, aby prochy
kurzu nie mogły się dostać do łożysk.

2. Wsysak kurzu według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że walec szczotkowy umie¬
szczony jest w wycięciu (F8) wewnętrznej
płyty nastawnej i jest ustawiony obracalnie
na ścianie bocznej obudowy przytykającej
skręcalnej (zewnętrznej) płyty (F) w tym

celu, by walec szczotkowy wraz z płytą na-
stawiialną można wykręcić z obudowy.

3. Wsysak kurzu według zaistrz. 2, zna¬
mienny tern, że płyta nastawialna (Fx) po¬
siada dziury (F10) tak, że płytę tę można
ustalić zapomocą przełkniętych sworzni na
zewnętrznej płycie (F).

4. Wsysak kurzu według zastrz. 1, 2 i
3, znamienny tern, że wewnętrzna płyta na-
stawJailna (F^ i zewnętrzna sfcręcaina pły¬
ta (F) posiada odpowoeidnile otwory,, umoż¬
liwiła! jące przejście zewnętrznego wsanego
powietrza przez wyżłobienie łożyskai.

5. Wsysak kurzu według zastrz. 2, zna¬
mienny tern, że walec szczotkowy zostaje
przyciskany ku spodowi Wycięcia zapomocą
ciągnienia pasa: napędowego,

6. Wsysak kurzu według zaistrz. 1, zna*
imenny tern, że miseczkowata tarcza (I)9
nasadzona) na oś walca! szczotkowego a wy¬
stająca ponad jego krawędź, posiada wy~
żłobieni^ fl3) dla przejiścia wessanego ze¬
wnętrznego powietrza.

7. Wsysak kurzu według zastrz. 6, zna¬
mienny tern, że łubkowata tarcza ochronna,
krawędzią swą wchodzi w żłobek kolisty
walca szczotkowego.

8. Wsysak kurzu z wirującym walcem
szczotkowym, znamienny tern, że posiada
ochronne kciuki skierowane wpoprzek do
ujścia obudowy i ssania, które wstrzymują
wciskanie się większych ciał obcych do o-
słcny ssawczej.

9. Wsysak kurzu z wirującym walcem
szczotkowym, znamienny tern, że kciuki o^
chrcnne umieszczone są na osi, umieszczo¬
nej w bocznych ścianach obudowy, albo na
skręcalnych płytach.
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